

Razón de ser y de permanencia del Tradicionalismo español

Dios, Patria y Rey son los tres sagrados lemas, que sostuvo y sostendrá la Comunidad Tradicionalista, á través de todas las luchas y de todas las dificultades.

Todos estos tres lemas, juntos y cada uno por separado, son motivo suficiente para mantener unidos, compactos y disciplinados los aguerridos ejércitos de la Tradición, que son y serán la barrera infranqueable donde se estrecharán todos los esfuerzos de los que odian cualquier clase de legitimidad. Venidos al mundo para sostener toda clase de legitimidad, empezaron los tradicionalistas españoles por enarbolar la bandera de la legitimidad del régimen, viciada concalcada por los liberales de las Cortes de Cádiz, y estos primeros tradicionalistas, por defender sobre todo la autoridad real, vilmente atropellada por aquellos hombres amantados en las ideas de la revolución francesa, fueron llamados *realistas*.

Más tarde, muerto ya Fernando VII á la cuestión de legitimidad de régimen, se unió otra cuestión, y fué la de legitimidad de persona, y los tales tradicionalistas se pudieron llamar *carlistas* por ser Carlos de Borbón el legítimo sucesor de la corona, según las leyes de sucesión.

Complicada la cuestión de régimen con la cuestión religiosa, sobre todo con los atropellos que sufrió la Iglesia y las órdenes religiosas en 1833, á los motivos de legitimidad de régimen y de persona que se sintetizaban en los dos lemas de Patria y Rey, se unió un motivo mucho más poderoso y eficaz, y este fué la defensa de la legítima Religión, ó sea el mayor y más glorioso timbre de gloria de nuestra Bandera, en cuyos pliegues está escrito: DIOS.

No ignoramos que en estos últimos tiempos, para matar al Tradicionalismo español, se ha intentado por todos los medios, arrebatarnos de nuestra bandera los tres lemas que le dan vida y razón de ser. Podrán nuestros adversarios poner si quieren en sus programas y banderas los tres lemas de Dios, Patria y Rey; pero mientras los que defienden tales programas no se constituyen en heraldos y defensores de toda legitimidad, en vano nos pedirán que pleguemos nuestras banderas y rindamos nuestras armas, pues no hemos de rendirnos hasta obtener el restablecimiento de todas las legitimidades indispensables para el buen gobierno de los pueblos. Esta es nuestra misión. Y para que vean nuestros eternos contrarios, que aun que se llegase á formar programas completamente ortodoxos, dentro los partidos «del actual régimen», ello no ha de ser motivo para que nosotros pleguemos la bandera, por el solo hecho de poner ellos en letras muy flamantes, los tres lemas de Dios, Patria y Rey, vamos á extenderlos en algunas consideraciones sobre lo que llamaremos cuestión de legitimidad de régimen, cuyo carácter predominante, es esencialmente político, y como tal, nada nos manda ni prohíbe la Iglesia, por más que muchos de los puntos de esta legitimidad de régimen, entrañen una importancia singular para la felicidad y buena marcha de los pueblos.

Con la cuestión del régimen, está hoy íntimamente ligada y tiene capital importancia, la cuestión del regionalismo y de las legítimas libertades de los pueblos.

En tanto el régimen monárquico actual está informado del espíritu esencialmente centralizador, que desde sus principios le inocularon sus padres los

constitucionales de Cádiz, será una necesidad sostener la bandera de las justas reivindicaciones de las libertades de los pueblos, no como simple escuela, más ó menos ilustrada y propagandista como la Lliga Regionalista de Barcelona, sino un partido militar, fuerte y disciplinado, que teniendo un Jefe legítimo superior, nada haya de esperar ni mendigar de los poderes públicos, y sea para ellos como un constante juez que espere hacer la justicia que anhela el sediento pueblo español.

Colocados en este terreno, todos aquellos que esperan ponernos bajo los anátemas de la Iglesia para obligarnos á entrar en la vereda donde ellos andan muy satisfechos, verán frustrados sus deseos, pues aquí, no es lugar de donde no hayan de sacar ni los Obispos ni el Papa, toda vez que aquí no es el *sancta sanctorum* aquel, que un día por desgracia hablan invadido algunos inexpertos carlistas, y del cual ignominiosamente les sacaron, (por no ser el lugar que les correspondía) los que tienen autoridad y magisterio dentro la Iglesia.

Para mejor entender nuestra doctrina, vamos á poner un ejemplo. Justificado encontrará cualquier sujeto imparcial la resistencia y la irreductibilidad de los vascos en los siglos VI, VII y VIII contra los poderosos monarcas godos. En efecto, los godos, no obstante de que podían escribir en su bandera los lemas de Dios, Patria y Rey, sobre todo después de la conversión de Recaredo, con todo no tuvieron casi nunca ni la legitimidad de la persona, toda vez que teniendo el peligroso régimen electivo, sufrían generalmente los monarcas al trono por caminos no siempre laudables, ni la legitimidad de régimen, por cuanto carecían de verdadera civilización y la suya fué prestada y en sí muy defectuosa.

En cambio los vascos, casi todos católicos, como los godos, conservaban sus seculares tradiciones y tenían el régimen y gobierno legítimos, adecuados á su pueblo y civilización. Por esto con su gobierno legítimo, eran aquellos falces y justamente rechazaron toda fusión con un pueblo decadente y fardo de civilización como eran los godos.

Católicos de verdad eran muchos godos, y no obstante, nunca el vasco debió dejar sus posiciones ventajosas para entrar en la corrupción del decrepito imperio visigodo. Cuando un Guadalete destruyó aquel carcomido imperio, fueron los vascos los primeros en dar hospitalidad y prestar auxilios á aquellos desgraciados godos, que ya desde aquel momento dejaron de ser partidarios del funesto régimen que sus débiles monarcas hablan sostenido en la imperial Toledo, para convertirse en sostenedores de otros tronos legítimos que salían á la sombra de la Cruz, en Cavadedonga, en San Juan de la Peña y en Ripoll, bajo el mando de María Inmaculada. Desde aquella gloriosa fecha en que aparecieron los tronos hermanados con la Cruz, los vascos no reputaron acción común para destruir y derrotar al enemigo común de la Cruz: los moros dueños de casi toda España.

Al hablar de tan tenaz y misteriosa resistencia del débil vasco contra el godo, por espacio de más de trescientos años y que acaba con el hundimiento del fuerte imperio visigodo, dice el gran cantor de los vascos en la Introducción de su obra magistral, después de preguntar la causa de tan raro fenómeno y de rechazar varias de las

explicaciones que han querido darle los críticos de nuestros días: *Se trata de uno de los mas hondos misterios de nuestra historia.*

A los que no sapan ver la necesidad y conveniencia de que viva sosteniendo su bandera la Comunidad Tradicionalista, les responderemos que puesto que existe, apesar de todos los pesares y contradicciones esta gloriosa Comunidad tengan por cierto que ella tiene una misión sagrada que cumplir, como la tuvo el pueblo vasco que fué el punto irreductible, que no pudieron ganar los moros.

Los socialistas, anarquistas y revolucionarios unidos todos para derrocar los tronos cimentados sobre débiles bases, han de acabar con estos regímenes modernos, y entonces, sobre aquellos escombros volverá á resplandecer el Lábaro de la Cruz cobijado bajo los pliegues de nuestra sagrada Bandera, defensora no solo de los lemas de Dios Patria y Rey sino de todo sólido progreso y probada legitimidad.

DEL DESTIERRO

En contestación al Mensaje que dirigimos á nuestro Augusto Jefe el día de S. Jaime, hemos recibido la siguiente carta, que transcribimos con sumo gusto:

SECRETARIA
DEL
SR. DUQUE DE MADRID
Castillo de Frohsdorf
Austria

«30-7-1911.—Sr. Director de EL NORTE Gerona.

Muy señor mío y correligionario: S. M. el R... (q. D. g.) me encarga manifestar á Vd. lo mismo que á los señores don Manuel Bonmati, don Joaquín Gou Solá y don Antonio Moner, su profundo agradecimiento por el Mensaje de felicitación y lealtad que EL NORTE le ofrece en Su Fiesta onomástica.

El R... envía un saludo al órgano oficial de la Comunidad Jaimista en la Provincia de Gerona y yo aprovecho esta ocasión para reiterarme de Vd. afectuoso correligionario y s. s. q. b. s. m.,
ANTERO SAMANIEGO.

Políticas Varias

—Los moros y hebreos de Melilla han dirigido al ministro de la Guerra un mensaje que lleva multitud de firmas y dice así:

«Excmo. Sr.: La real orden de 3 de Julio que lleva la firma de V. E. y que de hoy en adelante nos permite colaborar desde las juntas de arbitrios al engrandecimiento y prosperidad de nuestra querida Melilla, nos llena de júbilo, y el nombre ilustre del general Luque ha de quedar para siempre grabado en nuestros corazones de españoles. Lo legaremos á nuestros hijos como un símbolo de tolerancia y libertad. Ellos, como nosotros, han de tener presente cada vez que pronuncian la palabra sacrosanta de madre patria, el apellido de V. E. cuyos altos ejemplos ha de inspirarnos a todos los españoles que profesamos la religión israelita ó la mahometana.»

—La Juventud Federal Nacional Republicana ha acordado perpetuar la memoria del tribuno don José M.ª Vallés Ribot. Se publicará por subscripción popular un volumen con los mejores discursos y artículos políticos del finado y además la defensa que del derecho civil catalán hizo en el Congreso de Jurisprudencia, en que tomó parte. Azcarate escribirá un prólogo para el libro y Salvatella hará la biografía de su maestro. Han prometido, además artículos estudiando á Vallés como político, como abogado y como orador, diferentes individuos de la Unión Federal, entre ellos Ildefonso Suñol.

DANIEL BOSCHMONAR.—Procurador causidico, ha trasladado su habitación y despacho á la Subida de la Catedral, número 4.—Gerona.



Homen Christo (filho)

Es hijo del director del Povo de Aveiro y está considerado como un buen literato y un notable periodista.

Pertenece á la Asociación general de publicistas franceses, raro honor para un extranjero.

La contemplación de las tiranías y atropellos cometidos por los hombres de la República Portuguesa levantaron en el alma de Homen Christo una enérgica protesta.

Ha tenido la honra de ser proscripto por el Gobierno lusitano y ha continuado luchando contra el despotismo masónico que impera en Portugal y ha luchado no como conspirador, sino franca y noblemente en la prensa y en la tribuna siendo blanco de las iras de los masones y republicanos madrileños.

Homen Christo va ahora á París desde donde seguirá combatiendo la tiranía de las logias.

Gran Caravana de la Provincia de Gerona á Lourdes

No habiéndose organizado esta año peregrinación en esta provincia, y sabiendo que son muchos los que desean ir á saludar á la milagrosa Virgen de Lourdes, hemos organizado una Caravana á fin de suplir la falta de la peregrinación y al mismo tiempo para facilitar un medio de que quien deseara ir lo pueda hacer con economía.

¡Lourdes! Esta fué la palabra mágica que congregó en 1908 á centenares de fieles para emprender, con su Pastor á la cabeza, un viaje de romería á la Cueva de las Apariciones. ¡Lourdes! Este es el nombre prodigioso que juntó el pasado año otras huestes, también considerables, para llevarlas á los pies de la Virgen Blanca. ¡Lourdes! Este es el grito santo con que hoy llamamos de nuevo á todos los amantes de María, para emprender el camino de Massabielle é ir otra vez á besar aquellas rocas benditas que holló la Reina de los Cielos con su planta virginal. Solicitamos vuestro concurso, llamamos gozosos á las puertas de vuestro entusiasmo, esperando sabréis responder de un modo digno á nuestra invitación.

Observaciones y condiciones del viaje

1.ª La CARAVANA saldrá de Gerona el día 11 de Septiembre á las 8'45 de la mañana en el tren correo; regresará el día 16 á las 2'52 de la tarde.

2.ª Los precios del viaje de Gerona á Lourdes, ida y vuelta, con parada en Narbonne y Toulouse, serán los siguientes:

Primera Clase. . . 135 ptas.
Segunda Clase. . . 100 ,,
Tercera Clase. . . 75 ,,

Incluyendo en estos precios, billetes, coches, alojamientos, propinas, etc., es decir, libre de toda preocupación.

El precio del viaje solo, ida y vuelta y sin comprender ningún otro gasto, será:

Primera Clase. . . 70 ptas.
Segunda Clase. . . 50 ,,
Tercera Clase. . . 35 ,,

3.ª Los que hayan de subir en las estaciones comprendidas entre Gerona y Cervara, pueden hacerle en sus respectivas estaciones, pero han de pagar el mismo precio por ser indivisible el billete ferro-carril.

4.ª A fin de evitar dificultades, no se mandará ninguna contraseña, sin haber recibido por adelantado, el importe de la misma en valores declarados ó libranza del GIRO MÚTUO sobre Gerona, añadiendo un sello de 25 céntimos para certificar la remesa.

5.ª IMPORTANTE. El plazo de inscripción quedará cerrado el día 31 DEL CORRIENTE ó antes si se llegase al número de CIENTO CINCUENTA de cuya cifra no queremos pasar á fin de que, siendo menos se organicen las cosas mejor y disfruten de más comodidades los peregrinos, por lo que aconsejamos que, siendo varios los que ya están apuntados y siendo corto relativamente el número de plazas, el que deseara ir haga su inscripción lo más pronto posible á fin de no quedar sin ella.

6.ª La medalla-insignia para no tenerla que mandar por correo, se entregará al subir al tren.

7.ª Para mayor comodidad del público hemos establecido dos sub delegaciones.

Figueras: Rdo. Sr. Don Juan Casademont.
Olot: Sr. D. Juan Cardelús, (farmacéutico) en donde podrán inscribirse.

LA DIRECCIÓN GENERAL queda abierta en la SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 10, 1.ª GERONA, á donde se debe dirigir toda la correspondencia, á nombre de don José Ayats y Surribas.

NOTA. Uno de los días de nuestra estancia en Lourdes, que serán tres, será dedicado á nuestra CARAVANA: tendremos misa de comunión con plática preparatoria, oficio solemne con ser-

mon, y todas las funciones que aquella se celebren, como las Rogativas en las Piscinas, la procesión del Santísimo Sacramento y la de las Antorchas, serán bajo la base de nuestra CARAVANA. La iluminación que aquella noche lucirá en las fachadas del Rosario y de la Basílica y la de la «Virgen Coronada» será dedicada por nosotros á María.

Los demás días, á más de poder contemplar y asistir á las magníficas procesiones de los milagros y de las antorchas, podrán los excursionistas visitar las varias curiosidades que hay en Lourdes.

GENERALES

La Gaceta ha publicado una disposición resolviendo una consulta de la Junta provincial de Instrucción pública de Barcelona, en la que previene lo siguiente:

- 1.ª Que los maestros sustituidos continúen en la misma situación, ó sea sin alteración en su sueldo de 825 pesetas ni en las retribuciones.
- 2.ª Que de igual manera continuarán los maestros interinos.
- 3.ª Que los maestros que se hayan posesionado después de la remisión de las listas de escuelas de 825 pesetas, obtenidas por oposición, tienen derecho á la elevación á 1,100 pesetas desde la fecha de su posesión.

En los primeros días de septiembre próximo se celebrará en Turin el primer Congreso internacional de alumnos de los Institutos Salesianos de España, Bélgica, Inglaterra, Estados Unidos y otros países.

Cerca de la casa de campo conocido por «Rovira», de El Pastoral, término municipal de la Sellaera fué durante el próximo pasado martes el mandigo Pedro Comas Rovira, natural de Mataró y sin domicilio conocido, cuyas señas coinciden con un sujeto reclamado por el juzgado de Olot por amenazas á la criada del Manso «Torras», Nieves Viu, é incendio de un pejer del mismo, ocurrido el día 16 de julio último.

Dicho manso hallase situado en término de San Felix de Pallarols en cuya población y en la de Las Planas estuvo pidiendo limosna el detenido en el mencionado día.

Por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras y pastores abusivo, respectivamente, han sido denunciados al Alcalde de Arbúcies y Juez municipal de Ciraueta, Salvador Soler Ferrer y Francisco Cros Carreras, vecinos de los mencionados villa y pueblo.

El miércoles último declaróse un incendio en el bosque denominado «La Sendosa» del término de Calonge, propiedad de don Pedro Viñas Ribau vecino de Castillo de Aro, tomando desde los primeros momentos gran incremento y propagándose á los bosques contiguos conocidos por Mont, Artigas, y Fonch pertenecientes á doña Rosa Dalmáu Aliu, don Pedro Oliver Pallomón, don José Ribot Gernés y don Martín Rigolta Palli, vecinos los tres primeros de Calonge y de Palamós el último.

Después de seis horas de penosos trabajos pudo lograrse la extinción del siniestro, habiéndose quemado una extensión de monte alto alcornocal de unos cuatro kilómetros cuadrados, cuyas pérdidas se valoran en 1,600 pesetas.

Supóñese que el incendio fué motivado por alguna chispa que debió salir de una de las dos pilas de carbón que estaba fabricándose en el bosque de re-

ferencia y que con el viento reinante prendió en la maleza tomando enseguida grandes proporciones.

Hasta el 31 de diciembre del presente año se da de plazo para la admisión de reclamaciones que en los licenciados del ejército formulen su solicitud de abono de haberes, primas, pluses ó devengos personales de cualquier otra clase procedentes de la última campaña de Ultramar.

Después de esta fecha las instancias quedarán sin recurso.

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosota la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frascos 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.

Uno de los automóviles destinados á la conducción de viajeros entre la estación ferroviaria de Hostalrich y el Balneario de San Hilario Sacalin, chocó el pasado jueves por la tarde en el kilómetro 9 de aquella carretera, término municipal de S. Feliu de Buxalleu, contra un árbol resultando uno, de los dos viajeros que conducía, con una leve contusión en la cabeza.

Dichos viajeros y el conductor del vehículo, Ramón Dalmau, vecino de Arbucias, continuaron el camino en otro automóvil que iba detrás del suyo. Este sufrió algunos desperfectos en el motor.

Escriben de Bañolas: El pasado domingo llegó á esta villa la colonia escolar de niñas, á la que se tributó un recibimiento en extremo en entusiasta. Para dormitorios de las pequeñas excursionistas se han utilizado los espaciosos locales de la Escuela graduada de niñas, convenientemente aseados y ventilados.

A las tiernas criaturas, que están atendidas con la solicitud que merecen, les será grata seguramente su estancia en Bañolas.

—Trébajase con inusitada actividad para que la segunda fiesta del pez resulte, si cabe, más brillante que la primera, habiendo empezado ya á funcionar la tómbola que se instaló á beneficio de los festejos y en la que existen valiosos objetos regalados por el señor Darder, alma de la fiesta, que tendrá lugar en los días y forma ya anunciada por EL NORTE.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO, de Illas y Moré.—Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole á la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches á la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona.

La Junta directiva de la Unión Nacional de Agentes de Negocios en Madrid ha presentado al jefe del gobierno las conclusiones aprobadas en la asamblea recientemente celebrada, que se concretan á lo siguiente:

- 1.º Que se prohíba en absoluto gestionar asuntos y aceptar mandato, aunque solo sea para el cobro de haberes pasivos, á todo funcionario público retribuido.
2.º Que se exija el pago de la contribución, como agente de negocio, á todo el que gestione asuntos ajenos.
3.º Que se reintegren á los agentes de negocios las atribuciones cercenadas por varias disposiciones ya dictadas, sin que por eso se les haya rebajado la crecida contribución que satisfacen.

A LAS SEÑORAS: Grande y variado surtido en mantillas de blanda catalana, mantones de guipur, pañuelos de encaje, canesúes, velos, caminos de mesa y puntillas de toda clase.—Se lavan mantillas y se confeccionan á medida.—Especialidad en mantones de blanda MARIA PADRE.—Albareda, 10 (frente al Hotel del Comercio).—Gerona.

El pasado miércoles por la noche hubo bastante alarma en el vecino pueblo de Cornellá por haber supuesto que los cacos habían penetrado en la casa conocida por «can Gnetu» resultando luego infundada la alarma. No obstante no es de extrañar lo sucedido porque es tanta la gente de mala catadura que

allí por merodea, que aquel vecindario está en continua zozobra.

Hece pocos días fueron cortados cincuenta árboles y tronchadas las plantas que había en dos huertas, todo propiedad de nuestro particular amigo de aquella localidad D. Pedro Neguer.

Para la instrucción del expediente que previene el artículo 14 del Reglamento de Carreteras vigente, estará de manifiesto al público en la Jefatura de Obras públicas durante el plazo de 30 días, á partir de ayer, el proyecto estudiado de la carretera del Estado de San Gregorio á San Miguel de Campmajor por Canet de Adri y Pujarnol, que interesa á los términos municipales de San Gregorio, Cenet

Crónica de Roma

El cólera.—El arte español en la Exposición artística

Hece ya tiempo comencé desde Roma á enviaros algunas crónicas que fueron interrumpidas por el irresistible verano que este año ha entrado pronto y con fuerza. Desde principios de Junio con el calor y el cólera no quedé en Roma un forastero y aun de los romanos quedan solo á estas fechas en la Ciudad Eterna aquellos á quienes su bolsillo y sus obligaciones no permiten salir en busca de más respirables auras. Los últimos días que visité la Exposición Artística me ocurrió á veces entrar en un pabellón y encontrarlo completamente desierto. Indudablemente que bajo el punto de vista económico la Exposición de Roma y la de Turín y Florencia tienen que producir un déficit tremendo, á no ser que para el Otoño sea muy abundante la cosecha, que no es fácil. El cólera está matando mucha gente sobre todo en los puertos, como en Palermo, Nápoles, Venecia... y aunque se esfuerzan mucho por cubrirlo y aislarlo la gente, con razón, huye del peligro.

Varias veces en este tiempo, hice intención de coger las notas en que van cristalizando mis impresiones, gérmenes de futuros artículos, para darles forma y seguir enviando alguna crónica; pero quien se para á escribir artículos, en vez de aprovechar hasta el último segundo para seguir recogiendo impresiones, cuando van pasando en magnífica procesión ante su vista ciudades como Florencia, Perusa, Sena, Venecia, Milán, con los bellísimos lagos de Lombardia, Ginebra, Lausana, Friburgo, Lucerna con sus lagos y sus montañas nevadas, Strasburgo, Bonna Colonia?... Desde la última de estas hermosas ciudades que con ser la segunda capital de Prusia tiene algo de española, abro mis cuadernos de apuntes evoco mis recuerdos y continuo hablando de la Exposición artística de Roma. Acaban precisamente de resonar en mis oídos, cantados por alemanes estos versos que han provocado en mi alma una explosión de amor patrio: «Pern im Sud, das schene Spanien, Spanien ist mein Halmatland»

«Allá en el Sur la bella España; España es mi patria amada... Pero dejemos ahora la Patria y á Alemania y á Colonia para otro día.

Ya os dije que el Pabellón español como edificio constituye un triunfo; ante él un gran periódico de Roma decía «Gracias á Dios que nos encontramos con un pueblo que tiene el alma ardiente, todavía, la sangre roja, los ojos negros no grises, hechos con sol y sombra la imaginación de fuego valiente y firme la mirada, no acostumbrada á las heladas y difíciles penumbras de los pueblos septentrionales; sino á los derroches de luz del sol de España que es el mismo que en Italia brilla». También os hablé de nuestros dos grandes artistas disidentes que en el pabellón internacional tienen sus salas: Anglada y Zuloaga. Ya sabréis que el Gobierno italiano ha incluido un cuadro de Zuloaga y de Anglada, para quedarse con ellos en sus Museos.

Hoy vamos á decir algo de Sorolla que es otro rey de los pinceles, menos innovador que los dos artistas anteriores, menos expuesto por esto mismo á grandes caídas y acaso también por esto, dadas las corrientes del gusto actuales, menos apto para alcanzar triunfos ruidosos, aunque no son pocos los que ya lleva alcanzados. De Zuloaga hemos

de Adri, Porqueras y San Miguel de Campmajor, á fin de que los particulares y pueblos interesados puedan hacer las observaciones que les parezcan por medio de reclamaciones dirigidas al señor Gobernador, dentro el referido plazo, las cuales habrán de versar acerca del trazado más conveniente bajo el punto de vista de los intereses de la localidad ó región á que afecta la vía y de la clasificación ó orden de dicha carretera.

El día 27 de Julio último, desapareció del domicilio paterno que tiene en el pueblo de Dórria el joven Juan Puig Palomero, de 24 años de edad, soltero, sordo, que tiene perturbadas las facultades mentales.

dicho que mira á la naturaleza y sobre todo á los hombres, porque cuadros de paisaje, apenas tiene, con los ojos de la cara y con los de la inteligencia, y escudriña y filosofa, si se permite la expresión, sobre lo que cree haber visto y después de acrisolarlo y amasarlo con sangre de su propia Psiquis, lo traslada magistralmente á la tela, sin cuidarse mucho de volver á compararlo con el modelo. Y claro está, su cuadro está mucho mas lejos de un retrato que un símbolo, ha perdido parte de sus notas individualizantes para remontarse en cierto modo á la altura de las ideas de Platón; ha venido á ser algo de lo que Aristóteles entendía por poesía al decir de ella que es mas verdadera que la historia.

«En eso consiste el arte precisamente—me decía un admirador de Zuloaga—en esa especial manera que tienen los artistas y esa transformación idealística que de ellas hacen, que es en lo que la creación artística consiste.»

Ya; pero el medio es demasiado subjetivo y la verdad artística peligraba mucho.

Sorolla sigue un camino completamente contrario. Sorolla tiene unos ojos en la cara rasgados y grandes, por los cuales entra á torrentes la luz, esa luz que á Zuloaga más bien parece producir molestia, y que en los jardines valencianos se difunde con extraordinaria magnificencia de colores bellos. En esos ojos grandes de Sorolla se grava esta impresión, esta mancha complejísima del exterior con toda su fuerza, con toda su luz y sus colores, con toda el alma que la naturaleza y los hombres reflejan sobre su faz en los distintos momentos bellos de la vida. Sorolla no elabora, no transforma, ilumina, si se quiere, solamente; mira hacia afuera con su delicado sentido artístico descubre cosas hermosas y las traslada á los lienzos con una facilidad terrible. Por eso Sorolla es mucho más español en sus obras y tiene que sernos á los españoles mas simpático que Zuloaga el cual, á veces, acaso sin quererlo nos columbia. Y es también mas español en su arte, en sus procedimientos, buscando la belleza espontánea de las cosas, vistas á plena luz, al aire libre, no con lentes amarillos de filósofo modernista.

También Zuloaga tiene precedentes en la historia de la pintura española; sus cuadros nos hacen pensar siempre en los del Greco. Del cual, entre parentesis, hay abierta en Munich una exposición perteneciente á un señor húngaro y de la cual quizá digamos algo. Zuloaga, decía, es discípulo del Greco y acaso su primer discípulo; pero es un Greco naturalmente muy modernizado.

De Sorolla seguiremos otro día hablando. Colonia 31 Julio de 1911. FR. A. MENENDEZ REIGADA, O. P.

Camilo Fontbarnal Cirujano-Dentista Por las Facultades de Madrid y Barcelona Curación de las enfermedades de la boca y extracciones sin dolor. Se construyen toda clase de aparatos dentales. GERONA.—Progreso 4, pral. (Carrer Nou.)

Un modelo de diplomacia... portuguesa

Hay en Badajoz un hombre que se llama Alfredo Casanova; se dice portugués, y quiere á la fuerza imponerse como cónsul de Portugal, cuando no es otra cosa que agente del Gobierno de mi Patria.

Para ser su representante oficial es demasiado temprano, y creo que jamás lo conseguirá. Madrid conoce á Casanova.

Es tén imbécil, que en los cafés y en la Puerta del Sol tomaba á broma el movimiento republicano, y rogaba á Dios que Juan Franco—el estadista más honrado que ha gobernado mi Patria—volviera á ser Gobierno á fin de matar—él lo decía—á los republicanos por siempre.

Casanova es quien en la corte garantizó el movimiento del que surgió, como por encanto, la situación presente, jamás llegaría, y por lo tanto, no quedaría «ni un granuja siquiera que tuviese color republicano.»

Lo decía entonces, como también lo explicó en la Prensa de Badajoz un distinguido periodista y desterrado político, señor don Annibal Soares, que fué redactor jefe del periódico monárquico El Correo de la Mañana, porque deteniendo el pan que come y los cargos que tiene á la protección de la Reina Doña Amelia de Orleans, no lo quería perder, pues moriría de hambre si la situación cambiase.

Pero la cobardía y la traición de los monárquicos permitió que la situación cambiase.

Y Casanova, como hombre sin escrúpulos, cambió también de opiniones.

Es mejor amo el que da de comer. Bajo esta teoría repugnante, Casanova se pasó de monárquico á republicano.

«Qué importan los sentimientos de gratitud, de fidelidad, de la propia conciencia ó dignidad para determinadas personas?»

Y el original diplomático se olvidó de la mano caritativa y buena de la Reina, que lo alimentaba y mantenía á su familia, con la misma facilidad con que el lector cambiará de cuello ó de corbata.

El señor Casanova se queda en Madrid, llamándose representante de los granujas y hambrientos republicanos como él los tildaba.

Aquí ha hecho la figura que se conoce.

Disgustos y desvergüenzas no le molestan.

«A mí, por ejemplo, cuando hace tres meses estuve en Madrid, me envió un oficio invitándome, como cónsul de Portugal, á dirigirme al edificio del Consulado, para hacerme—decía—una comunicación oficial.»

Claro es que dediqué á ese oficio el desprecio merecido y desde Badajoz le contesté, en carta muy correcta, diciéndole que no lo reconocía como representante de mi país, como no reconocía el régimen actual, y por lo tanto, cualquiera «comunicación oficial» que hubiese de hacerme la encargase á las autoridades de España, únicas á que debía respeto, obediencia y sumisión desde que vivo en su territorio.

Lo principal es que Casanova pierde el juicio ante la idea de perder la colocación que como limosna la Monarquía le regaló.

Y ahora, día por día inventa un caso nuevo con que pretende probar su adhesión al Gobierno republicano y hacerse nombrar.

Ahora es el plato del día en Badajoz. ¡El ridículo agente del Gobierno portugués descubrió una bomba puesta á la puerta de su domicilio!

Que lo querían matar, gritaba lloroso el ridículo Alfredo.

Y al fin se averiguó que la «bomba», para matar al ridículo diplomático era una «lata llena de inmundicias.»

Verdaderamente, ¿no es esto propio de una República portuguesa?

Su antecesor tuvo que salir de Badajoz, porque yo, no lo niego, lo «recomendé», como fabricante de bombas de dinamita.

Ahora surge el Sr. Casanova como fabricante y propagandista de «cejas con olores perjudiciales.»

Y está el cólera en Lisboa y ¡no se acuerda de semejante diplomático!

JOSÉ DE SERPA. (Silva Vianna.)

Locales

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento de Barcelona «Elixir Callo», cuya lectura recomendamos eficazmente á nuestros lectores por ser de interés á todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

REGIMIENTO DE INFANTERÍA DE ASIA N.º 55.—El día 18 del actual á las once horas y en la explanada frente al Cuartel, tendrá lugar la venta en pública subasta de un mulo propiedad de este Regimiento.

Lo que se publica para conocimiento de los señores que deseen tomar parte en la licitación.

Gerona 5 de Agosto de 1911.—El Comandante Mayor, E. Hernández.—V.º B.º El Coronel, Costa.

—No dejéis de visitar la tienda, única en su género, «LA CANASTILLA DE ORO», donde encontraréis cuanto pueda interesaros en ropas blancas, confeccionadas con suma perfección, á precios limitadísimos. Precisa verlo para convenirse de la variedad en juegos de mesa, cama, «trousseau» de novio, etc.—Calle Cort-Real, 9 (Voltes de Rosés), Gerona.

El vecino de Tayaá Juan Rebutén, de 46 años de edad, dirigíase anteaer á las 7 y media de la tarde, acompañado de una hija suya, á descargar un carro de haces de leña en el horno de ladrillos que en la calle de la Rutilla posee D. Juan Canal, y por efecto de la estrechez de esta vía que dicha niña, de unos 6 años de edad, iba á ser aplastada contra la pared por el vehículo y pretendió rápidamente salvarla de una muerte inminente, pero con tan mala suerte que cayó, pasándole el vehículo por encima del cuerpo y resultando con la fractura de las costillas séptima y octava del lado izquierdo.

Inmediatamente fué conducido el herido al dispensario de las casas consistoriales desde el cual y después de serle practicada la primera cura por el médico municipal Sr. Casadevall, pasó al Hospital en la camilla del Ayuntamiento.

Según comunica la benemérita del puesto de Serris, el mozo del almacenista de vinos de «La Rodona» D. Miguel Moratones que murió arrollado el pasado jueves por el carro que guiaba en el kilómetro 5 de la carretera de Gerona á Olot, término municipal de Palol de Reberdit, llamábase Jaime Casabriga, suponiéndose que la causa del mortal accidente fué el haber caído, guiando el vehículo por el lado izquierdo, en una pendiente que allí existe.

Registrado que fué el cadáver encontráronsele 52'30 ptas, una navaja, un reloj con cadena y varios papeles sin importancia, de todo lo cual se hizo cargo el juzgado respectivo.

Antigua casa de huéspedes FALGUERAS de José Gineta, calle de Mercaderes—Gerona. Notablemente transformada y decorada con gusto.—Se sirve á la carta.— Habitaciones con confort y elegancia.

Extracción de los acuerdos tomados en la sesión celebrada por el Consejo Provincial de Fomento el día 4 del actual:

Se aprueba el acta de la anterior.

Se da cuenta de cuatro comunicaciones.

nes de la Inspección provincial de Higiene Pecuaria y Sanidad Veterinaria enterando de haberse presentado la fiebre aftosa en Riudaura; de la visita efectuada á los pueblos de Albora y Vilademari; de la inspección girada en Parroquia de Ripoll y confirmando la existencia de la glosopeda en Paldinas, Las Llosas y en Carlepe; denunciando la existencia de la fiebre aftosa en Riudellots de la Selva y Casá. En vista de lo cual se acordó interesar del Sr. Gobernador la reproducción en el B. O. de la circular de la Dirección General de agricultura, Minas y Montes y recabar de dicha Dirección se autorice la salida del señor Inspector siempre que sea necesaria y justificada su inspección.

Aconsejar al Sr. Gobernador autorice á don Luis Portavilla y Tor, la venta y alquiler á sus abonados de los contadores eléctricos sistema Ferranti y otros aprobados por el Gobierno.

Passar á informe de la Sección de Agricultura una comunicación que el Sr. Juez de Llagostera remite al señor Gobernador referente á una cuestión de desahucio.

Insertar en el B. O. las bases para el Concurso nacional de Ganados que ha de celebrarse en Madrid en el mes de mayo del año próximo.

Passar á la Sección de Ganadería para su estudio una instancia que el Consejo provincial de Zaragoza dirige al señor Presidente del Consejo Superior de Fomento.

Idem. á la Sección de Comercio un informe relativo á las tarifas de transporte de mercancías presentadas á la aprobación del Ministerio de Fomento por la Compañía Transatlántica Española.

Idem. á la Sección de Agricultura el expediente promovido por el Ayuntamiento de San Pablo Segurías solicitando la excepción de venta de unos montes de aquel término municipal.

Remitir al Sr. Delegado de Hacienda el informe emitido en el expediente instruido por D. Ludovico Tarting, dado en el sentido de que puede accederse á lo solicitado por el recurrente.

DON ENRIQUE ROCA PINET médico cirujano del Hospital (sección de partos) y Hospicio provinciales, comunicó á su clientela haber trasladado su despacho de la Plaza Constitución 82-2 á la CALLE CIUDADANOS NÚM. 15-1-52-2 (Consulta.—Mañana: de 11 y media á 1.—Tarde: de 6 á 8.—Festivos: De 11 á 1.)

AUDIENCIA PROVINCIAL.— Señalamientos para la próxima semana.

Día 10.—Juicio oral de la causa precedente del Juzgado de Gerona sobre hurto contra J. H. y otros dos. Defensa: Abogado don José Bosch y don José Peya. Procuradores: don Cándido Casellas y don José García.

Día 11.—Juicio oral de la causa precedente del Juzgado de La Bisbal sobre estafa contra F. S. M. Defensa: Abogado: don Cosme Reigt. Procurador: don Joaquín Mas.

El número 995 ha sido el favorecido en el sorteo de un juego de cama hecho por las Religiosas Hijas de San José.

Una renombrada orquesta ejecutará, hoy, domingo, en el Café de Novedades y á la hora de costumbre, el siguiente programa de sardanas: Mar de Lievart, Visens.—L'Envejosa, Molins.—La Pescadora a mprudenta, Bou.—Marinada, Molins.—Elsats Serre.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO para ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL del Médico D. J. Peré Raluy Miembro de la Academia homeopática de París y ex ayudante del distinguido homeópata de Madrid Doctor Rozabál CONSULTAS: de 11 á 1, y de 5 á 7, Plaza de San Francisco (antes del Grano) número 4 principal.—GERONA. AVISO A LOS OBREROS Todos los domingos, de 10 á 11 de la mañana, admitiré consultas gratuitas para los mismos y sus familias, en el local de la asociación obrera LA AMISTAD, calle nueva del Teatro número 16.

La Música del Regimiento de Asia ejecutará hoy en la Dehesa, de 18:30 á 20 las siguientes composiciones: Serenata Cubana, Roig.—Moros y Cristianos, (fantasía), Serrano.—Otaño, (fantasía), Verdi.—L'Arlesienne, (1.ª Suite), Bizet.—Serenata Morisca, Chapí.

Por desobediencia á los agentes de la autoridad se ha multado gubernativamente á dos prostitutas de la calle del Portal de la Barca.

La policía expulsó ayer de la Dehesa á unos veinte sujetos que en la misma habían sentado sus reales.

También fueron expulsados ayer de la ciudad tres sujetos que infundían sospechas.

Se alquila ó vende una casa torre con magnífico jardín y espaciosa hereta. Darán razón en la Administración de este Diario.

Con objeto de castigarle por las con-

tinuas travisuras que llevaba á cabo, llegando hasta á desaparecer de su domicilio, los vecinos del piso tercero de una de las casas de la Plaza de S. Pedro tienen cometido desde hace cuatro días á un hijo suyo, muchacho de unos 7 años de edad, á estar durante el día y la noche atado con una cadena de hierro en la baranda del balcón, teniendo á su lado un cántaro con agua y facilitándole á las horas correspondientes el necesario alimento. Lo largo de la cadena permite el castigado á penetrar algo en el piso á fin de guardarse del sol y de la lluvia.

¡Vaya unas ocurrencias como se descubren en Gerona!

Véase en cuarta página CAMBIOS facilitados por la casa bancaria Viuda de A. Mareu, con detallado movimiento de Bolsa, y anuncio de EL NORTE.

La «Agrupación Propagandista Católica» continúa su digna labor.

Su propaganda por las buenas lectu-

ras prosigue con mucho éxito y entusiasmo, siendo en número verdaderamente grandioso los periódicos, revistas y hojas sueltas que diariamente envía á diferentes puntos de la provincia haciéndose también gran propaganda en las varias delegaciones que tiene establecidas, especialmente en Torroella de Montgrí, en cuya población, además de las buenas lecturas que reparten gratuitamente por los establecimientos públicos, los jóvenes de la «Agrupación Propagandista» han logrado un respetable número de suscripciones y anuncios para la buena prensa.

Hoy domingo la «Agrupación» celebrará en el local del «Centro Moral», una sesión de propaganda, en la que se leerán escogidos trabajos, pronunciándose discursos.

El acto, que empezará á las cuatro de la tarde, será público y de carácter íntimo.

También hoy publicará la benemérita

entidad, una hoja suelta poligráfica, que además de chispeantes caricaturas insertará la aplastante acusación que contra Lerroux publicó no hace mucho tiempo en «El Evangelio», de Zaragoza, su director don Benigno Varela, con motivo del robo de unas suscripciones á la desgraciada viuda Rosella Gavin.

La hoja, de la cual se ha hecho una tirada de más de dos mil ejemplares, la mayoría de los cuales se repartirán gratuitamente, vendiéndose los restantes á diez céntimos cada uno, no dudamos tendrá excelente acogida.

La convocatoria del concurso que organiza y que ya insertamos en anterior edición, ha producido entre los jóvenes amantes del arte y de la literatura brillante efecto, esperándose se recibirán gran número de composiciones.

Casa con cuadra grande y un campo para alquilar al final de la calle del Carmen, término de S. Daniel. Darán razón en la misma.

RELIGIOSAS

En el vecino pueblo de Salt se celebrará hoy una reunión para determinar la forma y solemnidad con que se celebrarán rogativas para impetrar del Cielo el favor de la lluvia, tan necesaria actualmente para la agricultura. Hay el proyecto de ir procesionalmente al Santuario de Santa Afra del término de Montfollá ó bien celebrar un Triduo en la parroquia de Salt.

Día religioso

AGOSTO

6

San Sixto II p. y mr.

SANTORAL

Domingo.— Santos Justo y Pastor, kms. mrs.; Sixto II, p y mr.; Hermisdas, p. y cf.; Esteban, ab.; y Santa Digna, mártir.

Cuarenta Horas.—En la iglesia del Carmen Por la mañana desde las 8 á las 11 y media, y por la tarde á las 6 y cuarto.

Iglesia parroquial de San Félix.— Misas cada media hora desde las 5 y media á las 8, 9, 10, 11 y 12 menos cuarto.

A las 6 rezo del Santo Rosario. A las 8 misa en el altar de Santa Catalina con explicación del catecismo para adultos.

A las 10, oficio conventual y plática parroquial.

A las 11, catecismo en las secciones correspondientes.

Iglesia de Santa Susana del Mercadal.—Misa cada media hora desde las 5 y media de la mañana á las 11 y media.

A las 10, oficio solemne. A las 11 y media, explicación del catecismo para adultos.

Por la tarde, á las dos, enseñanza de catecismo en las diferentes secciones.

Iglesia de Nra Sra del Carmen.—Misa cada media hora desde las 6 á las 9, 11 y 12.

A las 9 oficio solemne y plática parroquial.

Por la tarde á las 5, rosario y oración mental.

Telegráficas y Telefónicas

Extranjero

París 5

La crisis constitucional

Londres.—En la Cámara Alta votarán el «veto-bill» 68 pares liberales, más ocho ministros que pertenecen á la Cámara de los Lores.

El publicista Mr. Harold Spender, dice hoy en el «Morning Leader» que el Gobierno ha decidido enviar el veto-bill á la Cámara de los Lores, el próximo miércoles.

Si el bill es rechazado se creará 1500 pares.

El correo aéreo

Londres.—La Administración de Correos estudia la organización, durante uno ó dos semanas de Agosto, de un servicio postal aéreo entre Londres y Windsor.

El trayecto podrá efectuarse en media hora.

La coronación de Pio X

Roma.—Se han recibido en el Vaticano infinidad de telegramas de felicitación con motivo de celebrar el Papa el aniversario de su coronación.

La navegación aérea

El ministro de Obras ha anunciado que tiene dispuesto un decreto que publicará en breve reglamentando la navegación aérea.

Congreso de ferroviarios

El Congreso de ferroviarios ha aprobado una orden del día oponiéndose á la guerra.

El sufragio directo

Lisboa.—La Asamblea constituyente ha acordado que los diputados y senadores sean elegidos por sufragio directo.

También ha aprobado una ley estableciendo un nuevo régimen para las cárceles.

Huelga general

Cristiano.—Se ha declarado la huelga general de todas las industrias. El número de huelguistas asciende á 40,000.

Buscando obreros

Buenos Aires.—Temiendo que las medidas sanitarias adoptadas para prevenirse contra el cólera dificulten la entrada de los emigrados italianos, las Compañías ferroviarias han comunicado á los Consejos de Administración residentes en Londres que ofrezcan salarios á los obreros para los trabajos de la cosecha.

Alemania é Inglaterra

Los periódicos alemanes, franceses é ingleses acogen favorablemente la noticia oficiosa facilitada por el ministerio de Negocios, relatando lo tratado en la conversación diplomática.

«Paris Journal», en un despacho de Londres, dice que M. Kinderlen y monsieur Cambon han hablado de la situación de algunas colonias portuguesas y que Alemania hará uso del derecho de intervención sobre la Colonia de Angola.

que le fué concedido por el acuerdo angloalemán de 1898.

Añade que M. Grey no se halla dispuesto en estos momentos á prestar oídos á las proposiciones alemanas.

Barcelona 5

La huelga de Garrasa.—Una colisión.—Giros y heridos

El gobernador civil ha recibido un telegrama de Tarrasa dándole cuenta que ayer al anochecer hubo una colisión entre obreros huelguistas y esquiroles en la calle de la Borta. Según parece al salir del trabajo Magín Planells Mussons, que está ocupado en la fábrica del Sr. García Hamet, fué insultado por dos jóvenes y pasando de las palabras á los hechos, el citado Planells echó mano de su revólver é hizo varios disparos, hiriendo á sus contendientes Roberto Sellarès y Federico Fritos.

El primero presentaba una herida por arma de fuego en el antebrazo y el segundo otra herida en la región dorsal, al nivel de la última costilla.

Fueron curados en el dispensario de la Cruz Roja.

El segundo fué detenido y puesto á disposición del Juzgado de instrucción.

Nueva turbina

Ayer tarde en la playa de Somorrostro detrás de la sección marítima del Parque, se verificaron las pruebas de una nueva turbina para aprovechar la fuerza de las olas del mar.

El inventor del nuevo aparato don José Silveira, hizo ver á los invitados los buenos resultados que de esa turbina se pueden obtener aprovechando la fuerza que recoge del mar para aplicarla á cualquier clase de industria.

En esta Comandancia de Marina se ha recibido una comunicación del Estado Mayor Central del ministerio del ramo, haciendo saber oficialmente que el día 10 llegará á nuestro puerto una escuadra inglesa, compuesta de los buques «Duncan», «Exmouth», «Triumph» «Cornwallis», «Swiftor», y «Hussar».

La enseña del almirante la arbolará el acorazado «Exmouth».

Madrid 5

«La Gaceta»

Publica lo siguiente:

Autorizando á los directores de Escuelas de Artes Industriales y de Escuelas de Artes y Oficios para satisfacer con cargo á la consignación de material los gastos de embalaje y transporte que ocasionen los envíos que hagan á la Exposición de Arte decorativo.

Nombramiento de delegados oficiales en Conferencias y Congresos internacionales que se celebrarán en el extranjero.

Anunciando la existencia de casos de cólera en Génova.

Anunciando que las procedencias del puerto de Adalia (Turquía asiática-Mediterráneo), son sometidas en Grecia, por el cólera, á régimen sanitario.

Rectificación á la real orden del ministerio de Fomento relativa á envases

destinados á contener gases comprimidos.

Recaudación líquida obtenida durante el mes de Julio próximo pasado por la Hacienda.

Sacudida eléctrica

Trabajando el obrero Claudio García en la separación de cables eléctricos, sufrió una fuerte sacudida, cayendo de seis metros de altura.

Sufrió grandes heridas, quedando en gravísimo estado.

El cólera

Según una estadística oficial, durante los días 22 al 26 de Julio, han ocurrido en Italia 524 casos de cólera, seguidos de 267 defunciones.

Los periódicos franceses empiezan á hablar de casos en varios puntos del litoral de la nación vecina.

Nuestros consules aun no han dicho oficialmente nada.

A la firma

Se han enviado á Cowas, para que se pongan á la firma de don Alfonso varios decretos, acordando nombramientos de personal en la magistratura.

Para los pantanos

El ministro de Fomento ha reunido á diferentes Juntas de obras de pantanos, para tratar de la forma de llegar á un acuerdo con el Banco de España, al objeto de que éste facilite los recursos necesarios para que no se suspendan los trabajos ya comenzados.

Lo que dice Canalejas

El señor Canalejas no tenía hoy noticias que comunicar respecta á Marruecos y á política internacional.

Cuando se hallaba esta mañana conversando con los periodistas le ha llamado por teléfono el señor García Prieto, quien le ha dicho que la tranquilidad es absoluta en San Sebastián y que no tenía nada nuevo que comunicarle.

Según noticias oficiales la huelga de Santander continúa en el mismo estado.

Se celebró en el despacho del gobernador una conferencia de obreros y patronos á las cinco de la tarde de ayer, sin que se adelantara un paso hacia la solución del conflicto.

Protegidos por la fuerza pública pudieron celebrarse por esquiroles operaciones de carga y descarga en dos vapores.

Por indicación del gobernador se ha dispuesto el envío de más guardia civil á Santander.

Los carreteros han acordado hacer causa común con los huelguistas y no levantarán ninguna mercancía del muelle mientras dure el paro de los descargadores.

El señor Canalejas se propone celebrar una conferencia con el ministro de Fomento para ver el modo de enviar recursos á Buñol, toda vez que según telegrafía aquel alcalde, el Ayuntamiento no tiene dinero ni para acometer las obras de derribo que son necesarias, ni para socorrer á los damnificados que son pobres en su mayoría.

—Según noticias que tiene el Gobierno los oradores franceses que llegarán esta noche para asistir al mitin internacional contra la guerra no son socialistas sino sindicalistas.

Tiene entendido el señor Canalejas que en la Casa del Pueblo se hacen gestiones para que esta noche vaya á la estación el mayor número posible de personas á esperar á los citados oradores.

—No me parece mal—decía el señor Canalejas—que se trate de honrar á las personas que nos visitan, pero lo que no toleraremos será que con este motivo se lleve á cabo ninguna manifestación pública; por más—agregaba—que esos señores sindicalistas son personas muy prácticas en el ejercicio de derecho de ciudadanía y saben en que forma deben realizarlo.

El presidente del Consejo lamenta la campaña que ha iniciado la Casa del Pueblo en la cuestión de la supresión de los consumos y lo que respecta á ella dicen algunos periódicos.

Manifestaba hoy que conviene no perder la serenidad—pues no es posible que desde los primeros momentos se aprecien todas las ventajas que ha de reportar la reforma.

Ya es digno de aplauso el espectáculo de entrar y salir libremente en Madrid sin molestias de ninguna clase.

Recordaba el señor Canalejas lo ocurrido en Bruselas cuando se suprimieron los consumos. En los primeros momentos había grandes protestas, pero luego se reconoció que había sido una de las mejores obras del partido liberal belga.

Son toneleros

San Sebastián.—El ministro de Estado ha recibido á una Comisión de la Federación de toneleros de España para pedirle que cese la introducción de envases varios que se autorizó por seis meses en 1902 y que continua con grave perjuicio de aquella industria.

El ministro ofreció transmitir la petición al gobierno para su pronta resolución.

Suicidio

Alsasua.—Al pasar por esta estación el expreso de Irún, se arrojó á la vía Jacobo Viñes, de cuarenta años, quedando muerto en el acto.

Era empleado de la Compañía del ferrocarril del Norte.

Ignóranse los móviles que tuvo para adoptar aquella resolución.

Sos socialistas y la Exposición de Bilbao

Bilbao.—En el Ayuntamiento fué discutida una enmienda que presentaron los socialistas pidiendo la jornada de ocho horas y el jornal mínimo de 15 reales y el máximo de 30 para los obreros que tomen parte en los trabajos de la Exposición.

Fuó rechazada por gran mayoría.

Durante el debate republicanos y socialistas se atacaron, diciendo aquellos á los socialistas que sólo querían la Exposición para miedo de su partido.

El público abuchó á los oradores.

La Exposición puede considerarse fracasada.

Sos cargadores santanderinos

Santander.—Se ha extendido á los Altos Hornos la huelga de los descargadores.

Han ocurrido nuevos incidentes entre huelguistas y «esquirols».

Tres de éstos y un huelguista han resultado heridos.

Valencianas

Valencia.—En extramuros se ha descubierto una carnicería que expendía carne de reses muertas por enfermedades.

—Se ha señalado para el lunes la vista del proceso por la explosión de la bomba.

Lo de Marruecos

La última Nota

París.—En la última entrevista habida entre el embajador de Francia monsieur Cambon y el ministro de Negocios extranjeros alemán M. Kinderlen, aquél entregó al ministro una Nota conteniendo la única compensación que á Francia le era posible conceder.

Parece que la Nota es consecuencia de las últimas conferencias celebradas entre ambos personajes.

Créese, no obstante, que si Alemania rechazara estos últimos ofrecimientos podrá cesar, y cesaría desde luego, la conversación diplomática; pero no es probable que llegue la ruptura de relaciones y mucho menos la guerra.

Vino de Peptona
ORTEGA
 REGISTRADO
PREMIADO
 con medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Milán el año de 1903.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León 13, Madrid.— Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

La tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se recogen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente; para que aumente la secreción de la leche y esta sea más nutritiva, y los niños se crían más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la constituyente del hierro.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
 FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
TRAPENSES
 DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

Paquetes-pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos 14, 16 y 24 1'95, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia.	460 » 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico.	350 » 16 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales ultramarinos.

DOCTOR F. COLL TURRUBI MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía, —Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el Ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5 y media.—Días festivos de 10 á 12, Gerona, Força, núm. 4, piso, 1.º-2.º.—(Frente á la Administración de Correos).

